

煤矿机电运输安全管理探讨

姜瑞智

(山东能源集团兖煤矿业工程有限公司,山东 邹城 273516)

摘要:煤矿在我国能源工业中仍占很大比重,其生产和运输也向现代化、机械化、自动化方向发展。机电运输是煤矿行业采用的主要运输方式。本文主要分析煤矿机电运输作业存在的问题及安全隐患,解决煤矿机电运输安全问题,满足煤矿企业发展要求,最后提出提高煤炭生产效率的对策,使质量得到有效提升。

关键词:煤炭运输;机电运输;安全问题;完善制度

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.12.093

1 引言

我国经济水平的不断提高,在一定程度上也增加了对煤炭的需求。特别是在实际生产过程中,对煤炭的需求量是巨大的。在这个不断的发展中,要实现经济的发展和进步。煤矿企业要想取得良好的进展,就应该对所涉及的过程给予足够的重视,实现生产体系的良好改进和优化。但是,在实际过程中,在生产和运输环节经常会出现一定的问题,所以要注意煤矿机电运输的安全性。

2 煤矿机电运输存在的安全问题

2.1 安全意识不足,管理不善

完善的体系是行业健康发展的前提和保障。在现实中的煤炭生产和运输中,最大的隐患是安全管理体系不完善。不完善的安全管理体系,不仅增加了煤矿机电运输过程中安全事故的发生频率,也阻碍了煤矿的发展。一个不完整的安全管理体系主要表现在两个方面。安全管理体系没有完全覆盖机电运输设备,简言之,有些机电设备属于“鱼出网”。在运输过程中使用这些没有明确控制的机电运输设备,会影响整个安全管理任务的执行。如果机电运输系统本身存在缺陷或明显的违规行为,就会造成人员安全管理失误,影响安全管控的有效性。机电管理部门没有发挥作用。所有不同规模的矿山都设立了机电管理部门,负责矿山机电设备的管理工作。虽然有部门,但机电部门同时负责这两类工作的生产和管理,所以大多数煤矿都以生产为重,忽视管理任务,最终阻碍机电管理部门的工作。另外,在一些矿山,领导对机电管理任务本身不重视,没有引进机电管理专家,最后机电管理部门没有执行机电管理任务。

2.2 管理体系不完善

按照煤矿质量标准的相关规定,各矿山必须建立健全煤矿机电运输管理制度,但在实际运行中,很多矿山忽视了相关规定,没有建立相应的管理制度。一些矿山也建立了相关的管理系统,但实施起来不够刚性,无法发挥作用。此外,部分煤矿机电运输管理人员对巡检作业不负责任,使巡检作业形式单一,忽视和忽略了主要隐患。

2.3 机电运输设备操作人员素质低下

煤矿机电运输设备是煤矿生产中的主要设备。设备的操作比较复杂,操作者对质量的要求也比较高。然而,在实际操作中,很多操作者并不具备相应的操作技能,员工文化水平有限,安全意识薄弱,粗心大意,缺乏学习业务知识,“安全第一”意识没有牢固树立。违反“三项规定”及相关安全规定、违章指挥、违章作业时有发生。这些问题如果不及时解决,就会成为一个巨大的威胁,在整个矿山机电运输中埋下隐患。

3 煤矿机电运输安全管理措施

3.1 加强机电运输设备日常管理

长期高速运转不可避免地会影响设备的性能,大大增加设备的磨损。如果处理不当,后果严重,影响机电设备寿命,造成安全事故。对于机电运输设备的日常维护,拥有一名能够及时发现问题并为公司挽回损失的员工,可以确保得到足够的补偿。因疏忽造成事故的员工必须受到惩罚,以形成与其他员工的界限。这样既可以保证安全管理作业的发展,又可以为企业创造更大的经济效益,对机电运输设备实施改

进管理,有效延长设备使用寿命,降低风险。

3.2 加强操作人员安全培训

企业必须加强对操作人员的安全培训和专业培训,达到满足机电运输要求的高素质,需要不断更新技术和引进新设备,这就要求企业加强对机电运输作业过程的研究,减少安全事故的发生。此外,企业要定期培训机电运输设备的技术流程、结构原理、性能、维护保养、故障排除等技术知识,开展交流活动,定期对员工进行绩效考核,对优秀员工进行激励,确保高质量的实施。

3.3 加强煤矿机电设备维护保养

在煤矿企业生产过程中,煤矿机电运输设备一直在运行,环境还很恶劣。如果操作不当,会影响机电运输设备,甚至会发生安全事故。对此,公司必须指派专人对机电设备的日常运行进行检查和维护,制定安全事故预防对策,在发生机电运输事故时采取合理措施,防止事故发生,进而转移到整个煤矿,最大限度地减少生产的影响。工作人员记录所有检查情况,以便及时发现存在的问题。如果问题严重,必须及时报告。如果问题不大,则需要及时维护。

3.4 加强设备管理,提高设备安全水平

根据矿山设备的工作场所、生产场所和类型,科学合理地选择矿山所需设备的类型、型号、规格和数量,并严格按规范操作。煤矿机电运输设备必须有产品合格证和煤矿安全标志,并严格维护。为了正确使用和维护相关设备并使其保持良好的工作状态,请注意以下几点:第一,健全设备管理多种制度。建立专用台账管理,对大型管理设备技术性能档案进行妥善保管。第二,建立大型机电设备管理、大型机电设备安装管理制度。规模建立机电设备管理及安装相关制度,并严格遵守。第三,日常设备的使用和维护。操作人员必须严格按规定操作,并且大型设备必须有操作记录。第四,要加强检修工作。检查工作必须由安全生产专门机构和专业人员负责,检验机构对检验质量和结果负责,并应严格按照国家有关规定执行。有关部门要加强监管,加强检测检验机构的中介行为,确保检测检验质量。

4 结语

综上所述,煤矿机电运输非常重要,安全管理保证了正常运行,因此煤矿经营者要对煤矿机电运输的安全管理给予足够的重视。从各方面抓起,把关每个环节的质量,把事故率降为0,保证煤矿的平稳运行。

参考文献

- [1]杨志军.关于煤矿机电运输安全管理中存在问题的分析与对策探讨[J].科技创新与应用,2016(18):78-79.
- [2]曾现岗.论煤矿机电运输的安全管理[J].时代农机,2017,44(12):80.
- [3]焦永东.浅析如何做好煤矿机电安全运输工作[J].化工管理,2017(35):264.
- [4]刘广侠.煤矿机电运输安全管理和隐患预防分析[J].中小企业管理与科技(上旬刊),2017(12):5-6.
- [5]刘广侠.提升煤矿机电运输安全管理实效的思考[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2017(11):128-129.
- [6]焦鹏超.试析煤矿机电运输的安全保障措施[J].智慧城市,2017,3(11):181.